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У статті досліджено вплив змін валютного курсу на обсяг валютних депозитів банків. Визначено основні
проблеми залучення банками депозитів в іноземній валюті. Проаналізовано основні тенденції обсягів кре-
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ВСТУП
Залучення депозитних ресурсів в іноземній валюті є складним і ризикованим видом банківської діяль-

ності. З одного боку, депозитні ресурси, номіновані в іноземній валюті, є дешевшими, ніж у національній, а
отже, банк може розраховувати на додатковий прибуток. З іншого боку, залучення банками ресурсів в іно-
земній валюті безпосередньо пов’язане з валютним ризиком, зокрема у випадку, якщо банк має відкриту
валютну позицію. З поширенням економічних інтеграційних процесів і з огляду на негативний вплив світо-
вої фінансової кризи роль формування депозитних ресурсів банку під впливом змін валютних курсів відчут-
но зростає.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні проблеми валютної політики та курсоутворення роз-

глядаються у працях С. Науменкової, В. Міщенка, які зазначають, що в Україні система курсоутворення прой-
шла кілька стадій розвитку: від плаваючого курсу до фіксованого з подальшим переходом до регульованого
плаваючого курсу. Результатом такого підходу, вважають учені, стала хронічна нерівновага на валютному рин-
ку, доларизація грошового обігу та нестабільність економіки [7, с. 22]. Питання щодо діяльності банків на
валютному ринку досліджувалося З. Васильченко, В. Делас. На їх думку, позитивні економічні тенденції, які
спостерігались у вітчизняній економіці до початку економічної кризи, зумовили поступове зниження частки
валютних зобов’язань, що свідчило про зростання довіри до національної валюти та стабілізацію економіки
України в цілому. Проте негативні тенденції, що розпочалися з другої половини 2008 р., практично миттєво
позначилися на структурі депозитного портфеля банків [2, с. 96–97]. К. Паливода наголошує на тому, що слаб-
ка ресурсна база вітчизняної банківської системи скорочує можливості кредитування реального сектору, а
безгрошів’я знижує споживчий попит і не стимулює бізнес брати кредити депозитних корпорацій. Водночас
населення і бізнес не виявляють потреби у кредитах незалежно від браку чи наявності ресурсної бази в депо-
зитних корпораціях. Поряд з тим зберігається значна заборгованість громадян за валютними кредитами, свого
часу спровокованими очікуваннями щодо подальшого укріплення гривні, разом із легалізацією валютного
кредитування. Валютні кредити почали масово надаватися після необґрунтованого укріплення обмінного кур-
су гривні в 2005 р. [9, с. 46]. Таким чином, актуальність проблематики, досліджуваної в статті, є беззапереч-
ною, особливо з огляду на важливість питання довіри до національної грошової одиниці.

Метою дослідження є з’ясування особливостей впливу змін валютних курсів на залучення та розміщен-
ня вітчизняними банками коштів в іноземних валютах.

Методологія дослідження. Насамперед, доцільно зупинитися на змісті найбільш важливих у контексті
дослідження категоріях та поняттях. Згідно з визначенням Національного банку України (далі — НБУ),
банк — це депозитна корпорація, основним видом діяльності якої є фінансове посередництво і яка емітує
боргові зобов’язання. Основними функціями банків є посередництво в кредиті, акумулювання вільних коштів
і перетворення їх у капітал, посередництво в платежах, створення кредитних засобів обігу [8].

З теорії статистики відомо, що при дослідженні впливу статистичних показників важливим є встанов-
лення взаємозв’язків між ними. Для визначення взаємозв’язку кількісних характеристик ефективним є ви-
користання коефіцієнта кореляції Пірсона  , який характеризує щільність лінійного статистичного взає-
мозв’язку між показниками, при цьому максимальне значення показника +1 відображає наявність прямої
функціональної залежності: 3,00   — лінійний статистичний зв’язок вважається відсутнім; 7,03,0 
— зв’язок несуттєвий (слабкий); 17,0   — існує прямий лінійний статистичний зв’язок між характери-
стиками. Якщо коефіцієнта кореляції Пірсона набуває від’ємних значень, то кажуть про відповідний зво-
ротній зв’язок між характеристиками.
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Коефіцієнт кореляції між валютним курсом та обсягом валютних депозитів визначається за формулою:
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де Х — валютний курс; Y — обсяг валютних депозитів; X — середній валютний курс за період; Y —
середній обсяг валютних депозитів за період.

Важливими характеристиками діяльності та фінансової стійкості банків є геп та валютна позиція. Мето-
дика геп-аналізу передбачає можливість з’ясування впливу валютного курсу на активи та пасиви банку за
окремими періодами (упродовж тижня, місяця, року), водночас методика визначення валютної позиції фор-
мує уявлення про різницю між обсягом розміщення та залучення коштів за кожною валютою окремо. Як
геп, так і валютна позиція можуть бути розраховані в абсолютному та у відносному вираженні. Так, величи-
на GAP обчислюється як:

iii FELFEAGAP  , (2)
де FEAі (Foreign Exchange Assets) — активи в іноземній валюті, номіновані в гривні на кінець i-го періоду;
FELі (Foreign Exchange Liabilities) — пасиви в іноземній валюті, номіновані в гривні на кінець i-го періоду.

У рамках геп-аналізу можна розрахувати коефіцієнт гепу (kGAP) як відношення абсолютного значення
гепу на кінець i-го періоду до загальних активів на кінець того самого періоду:
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де kGAPi — коефіцієнту гепу за i-й період.
У загальному випадку чим більшим є як геп, так і валютна позиція, тим більшою мірою банк схильний

до ризику втрат від здійснення валютних операцій.
%100)IEII(NII  , (4)

де NII (Net Interest Income) — процентна маржа; II (Interest Income) — процентні доходи; IE (Interest Expenses)
— процентні витрати.
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де NIM (Net Interest Margin) — чиста процентна маржа; А average — середньорічний обсяг активів.
Дослідження впливу змін валютного курсу на формування депозитних ресурсів банків здійснювалося з

використанням даних офіційних джерел, зокрема «Бюлетня Національного банку України», офіційного сай-
ту Національного банку України.

РЕЗУЛЬТАТИ
У дослідженні значна увага приділялася встановленню взаємозв’язку між обсягом депозитів у різних

валютах, залучених банками, та валютними курсами. Зміна середньомісячних офіційних курсів гривні до
іноземних валют, встановлених Національним банком України, та офіційного курсу долара США до євро
Європейського центрального банку (далі — ЄЦБ), а також крос-курсу гривні до долара США на основі
офіційних даних, середніх за період з 01.01.2007 – 01.03.2013 рр., представлена на рис. 1. Наведені дані
свідчать, що курс долара США у зазначеному періоді залишався стабільним (за винятком стрибка восени
2008 р.), а курс євро демонстрував більш серйозні зміни. Це пояснюється тим, що НБУ постійно здійснює
валютні інтервенції з метою підтримання стабільності національної валюти щодо долара США, оскільки
саме він є основною валютою в розрахунках українських підприємств з зарубіжними контрагентами. Також
було розраховано крос-курс гривні до долара США, базуючись на офіційному курсі гривні до євро, що
встановлюється НБУ, та офіційному курсі ЄЦБ долара США до євро. Очевидно, що розбіжність між офіцій-
ним курсом НБУ гривні до долара США та крос-курсом гривні до долара США є незначною. Таким чином,
можемо в подальшому дослідженні цілком виправдано використовувати офіційний курс НБУ для перера-
хунку депозитів і кредитів, номінованих в іноземних валютах.

Зазвичай волатильність валютних курсів є незначною, оскільки держави зацікавлені у стабільності на-
ціональних валют, а також цьому сприяє діяльність Міжнародного Валютного Фонду. Однак в умовах кризи
волатильність валютних курсів суттєво підвищується (табл. 1). Наслідком цього може бути девальвація або
ревальвація валют на міжнародних ринках, що, у свою чергу, може зумовити нестабільність при формуванні
банками ресурсів у євро та доларах США [13]. Порівняння волатильності курсів валют здійснюється за
значенням коефіцієнта варіації, який є відносною характеристикою варіації значення ознак і розраховується
як відношення середньоквадратичного відхилення курсів валют за період до середнього значення курсу (у
відсотках).

Як свідчать результати розрахунків, за період з 01.01.2007 р. до 01.09.2008 р. волатильність курсу гривні
до долара США була незначною, лише на рівні 1,45%, в той час як курсу гривні до євро — 5,79%, тобто у 4
рази вище. Як було зазначено вище, курс гривні до долара США традиційно підтримувався валютними
інтервенціями НБУ. Ситуація докорінно змінюється у період 01.09.2008 — 01.01.2009 рр., коли волатильність
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Рис. 1. Динаміка курсів валют за офіційними даними НБУ, ЄЦБ та авторськими розрахунками, середніх
за період 01.01.2007 – 01.03.2013 рр. (Розраховано та побудовано на основі даних [8])

Таблиця 1. Волатильність курсу гривні до долара США та євро за періодами, % *

Показник 01.01.2007 –
01.09.2008 рр.

01.09.2008 –
01.01.2009 рр.

01.01.2009 –
01.01.2013 рр.

Волатильність курсу гривні до долара США 1,45 18,40 1,38
Волатильність курсу гривні до євро 5,79 17,54 5,35

* Розраховано на основі даних [8]

курсу гривні до долара США сягнула 18,40% і перевищила волатильність курсу гривні до євро у 1,1 раза
(майже на 0,9 п.п.). Це можна пояснити тим, що внаслідок глобальної кризи у міжнародній торгівлі почали
відбуватися суттєві зрушення, які в кінцевому підсумку призвели до скорочення її обсягів у 2009 р. на 25%.
Звичайно, це позначилося на обсягах валютної виручки експортерів, яка переважно була номінована, ще раз
підкреслимо, у доларах США. Як наслідок, надходження валюти до країни суттєво обмежилося, і це обме-
ження посилювалося через постійну трансформацію фінансової кризи, яка почала набувати ознак кризи
ліквідності. У наступних періодах ситуація стабілізувалась і фактично повернулася до докризового рівня,
коли традиційно волатильність курсу гривні до євро перевищила волатильність курсу гривні до долара США
у 3,9 раза. Зазначимо, що таке повернення швидше можна пояснити значними проблемами в країнах Євро-
пейського Союзу, зумовленими накопиченням проблемної заборгованості на рівні держави [10].

На міжбанківському валютному ринку України курс купівлі долара США за період з 01.2007 р. до 02.2013 р.
мав мінімальне значення 4,47, максимальне — 9,55. Курс євро, відповідно, — 6,48 і 14,14. Якщо взяти
період після кризи (з 01.01.2009 р. до 01.03.2013 р.), то мінімальне і максимальне значення курсу гривні до
долара США становило 7,00 та 9,18, а до євро — відповідно, 9,42 і 12,84. Отже, як офіційний курс гривні до
іноземних валют, так і міжбанківський показують, що волатильність курсу гривні до євро є вищою. По-
рівняння за курсом продажу цих двох валют дає такий самий результат. Це пов’язано з тим, що курси купівлі
та продажу на українському міжбанківському ринку змінюються подібним чином. Кореляція між курсами
купівлі та продажу долара США за період з 01.2007 р. до 02.2013 р. дорівнювала 0,9999, євро — 0,9998.

Одними з основних та найпоширеніших валютних операцій банків, що функціонують в Україні, є залу-
чення та розміщення коштів у іноземній валюті (табл. 2). Депозити, залучені банками в іноземній валюті, на
кінець лютого 2013 року становили 253,5 млрд. грн., темп їх приросту — 17,5% у річному обчисленні.
Темпи приросту депозитів в іноземній валюті зі строками погашення: на вимогу, до 1 року, від 1 до 2 років
та більше 2 років становили, відповідно: 15,4%, –4,5%, 57,2% і –44,0% у річному обчисленні. Депозити,
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залучені банками у національній валюті, на кінець лютого 2013 року становили 335,2 млрд. грн., темп їх
приросту — 20,0% у річному обчисленні. Темпи приросту депозитів у національній валюті зі строками
погашення: на вимогу, до 1 року, від 1 до 2 років та більше 2 років становили, відповідно: 12,3%, 36,0%,
20,6% і –16,5% у річному обчисленні. Банки залучають більше депозитів у національній, ніж в іноземній
валюті, але у 2011–2012 роках темпи приросту депозитів у іноземній валюті були більшими, ніж у націо-
нальній: відповідно 19,2% до 17,2% у 2011 році, 19,3% до 14,2% у 2012 році. Кредити, розміщені банками у
валюті, на кінець лютого 2013 року становили 299,7 млрд. грн., темп їх приросту дорівнював –7,3% у річно-
му обчисленні [8].

Банки є активними учасниками валютного ринку, і передусім це зумовлено тим, що вони обслуговують
зовнішньоторговельні розрахунки, а також надають кредити експортерам та імпортерам, а відтак мають
можливість залучати від них депозити в іноземних валютах. Це є традиційною і цілком зрозумілою діяль-
ністю банків в будь-якій країні світу.

Однак в Україні, зважаючи на достатньо високий рівень доларизації економіки, банки змушені як нада-
вати кредити в іноземній валюті, так і приймати депозити в іноземній валюті від домогосподарств, які не
мають, як правило, офіційних валютних надходжень. Тривалий час така ситуація пояснювалася недостатнім
рівнем довіри до національної валюти і бажанням домогосподарств заощаджувати кошти в іноземній ва-
люті, переважно в доларах США. Своєю чергою, банки, розпочавши масове кредитування населення, і на-
самперед, довгострокове кредитування, віддавали перевагу наданню кредитів у вільно конвертованих валю-
тах. Як наслідок, до 80% житлових іпотечних кредитів були надані у двох аналізованих вільно конвертова-
них валютах. Розглянемо ситуацію з кредитами та депозитами в іноземних валютах, наданими домашнім
господарствам. Зміна обсягів депозитів та кредитів банків домашнім господарствам в іноземній валюті за
період 01.01.2007–01.03.2013 рр. наведена на рис. 2, рис. 3.

Результати розрахунку коефіцієнта кореляції Пірсона між курсами відповідних валют та обсягами депо-
зитів домашніх господарств у валютах, свідчать про наявність статистичного взаємозв’язку у період
01.01.2007–01.03.2013 рр. Так, для долара США коефіцієнт Пірсона становить близько 0,78, а для євро він
сягає 0,91, що свідчить про наявність сильного прямого зв’язку.

Якщо розрахувати коефіцієнт кореляції між змінами курсів відповідних валют та змінами обсягів депо-
зитів у валютах, то він склав 0,524 для долара США та 0,766 для євро у період 01.2007–12.2012 рр.

Важливим напрямом дослідження було визначення взаємозв’язку даних за різних значень часового лагу.
Результати проведених обчислень демонструють практичну відсутність взаємозв’язку даних з часовим ла-
гом між обсягами депозитів домогосподарств та  змінами валютних курсів. Отже, домогосподарства прак-
тично одразу реагують на зміну валютного курсу.

Отже, в аналізованому періоді доларові та євродепозити зростали, причому обсяг депозитів у доларах
США перевищував відповідний показник у євро і зростав більш значними темпами. Зовсім інші тенденції
спостерігаємо у сфері кредитування фізичних осіб в іноземних валютах, де має місце різке зниження показ-
ників кредитування в доларах США та євро (рис. 3). Це пояснюється як впливом глобальної фінансової
кризи, так і заходами, здійсненими Національним банком України. У жовтні 2008 р. НБУ прийняв постанову
№319, яка дозволила банкам видавати кредити у валюті тільки резидентам, що мають валютну виручку. А
вже у грудні НБУ ввів у дію нові норми резервування, що зробили невигідним кредитування населення у
валюті: ставка резервування при видачі кредиту склала 50% його суми, а при простроченні на один день —
100%. Остаточний мораторій на валютне кредитування був введений з 24 листопада 2009 р. з набранням
чинності Закону України «Про внесення змін до деяких законів України з метою подолання негативних
наслідків фінансової кризи». Єдиний виняток — це можливість отримання фізичними особами кредитів в

Таблиця 2. Динаміка та вартість залучення і розміщення валютних коштів банківськими установами
України у 2007–2012 рр. *

Депозити Кредити

Роки

Обсяг
залучення
валютних
коштів,
млрд.
грн.

Середньозва-
жена відсот-
кова ставка у
річному об-
численні, %

Обсяг роз-
міщення
валютних
коштів,

млрд. грн.

Середньозва-
жена відсот-
кова ставка у
річному об-
численні, %

iGAP ,
млрд.
грн.

ikGAP ,
 %

NII,
млрд.
грн.

NIM,
%

2007 91,576 6,57 213,07 10,54 121,49 57,02 16,43 7,71
2008 157,905 9,74 433,80 10,63 275,90 63,60 30,76 7,09
2009 161,861 8,11 367,77 9,70 205,91 55,99 22,56 6,13
2010 177,348 5,11 337,32 10,49 159,97 47,42 26,32 7,80
2011 211,316 4,28 323,21 9,15 111,90 34,62 20,54 6,35
2012 252,073 3,45 299,56 8,43 47,49 15,85 16,54 5,52

* Складено та розраховано на основі даних [8]
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Рис. 2. Динаміка депозитів домашніх господарств у розрізі валют, залишки коштів на кінець періоду з
01.01.2007–01.03.2013 рр. (Розраховано та побудовано на основі даних [8])
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Рис. 3. Динаміка депозитів та кредитів домашніх господарств в банках в іноземних валютах за період
01.01.2007–01.03.2013 рр. (залишки коштів на кінець періоду) (Розраховано на основі даних [8])
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Рис. 4. Динаміка депозитів та кредитів домашніх господарств в банках в іноземних валютах за період
01.01.2007–01.03.2013 рр. за курсом на 01.01.2007 р. (залишки коштів на кінець періоду) (Розраховано на основі
даних [8])

іноземній валюті для оплати лікування та навчання за кордоном. 8 липня 2011 р. Верховна Рада України
прийняла Закон «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо врегулювання правових
відносин між кредиторами та споживачами фінансових послуг», яким заборонено надання (отримання) спо-
живчих кредитів в іноземній валюті на території України. На думку міжнародного рейтингового агентства
Standard&Poor’s, введення НБУ обмежень на кредитування в іноземній валюті позитивно вплинуло на якість
активів українських банків.

Водночас дані рис. 3 не можна вважати показовими, оскільки не враховано значне підвищення валютно-
го курсу наприкінці 2008 р., яке суттєво вплинуло на якість статистичних даних, адже НБУ надає інформа-
цію про депозити та кредити в іноземній валюті у гривневому еквіваленті за офіційним курсом на дату
надання такої інформації. Саме тому ми вважаємо за доцільне перерахунок обсягів депозитів та кредитів в
іноземній валюті за курсом на 01.01.2007 р. (рис. 4).

Застосування такого підходу дозволяє зробити такі висновки:
1) більш очевидними є коливання залишків коштів домогосподарств на депозитних рахунках, зокрема

відтік вкладів у третьому кварталі 2008 р. – 2 кварталі 2009 р.;
2) більш очевидним є скорочення кредитів в іноземних валютах, яке відображає реальну катастрофічну

ситуацію з кредитування домогосподарств у цілому.
Також останнім часом відбувалися дискусії щодо припинення практики залучення депозитів від домо-

господарств в іноземній валюті. Але наразі це питання залишається відкритим, оскільки банки можуть у
такому випадку залишитися без заощаджень населення. За оцінками фахівців, станом на початок 2012 р. у
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населення перебувало близько 70 млрд. дол. США, що у перерахунку на українську валюту за чинним об-
мінним курсом становило близько 560 млрд. грн. При цьому сукупні депозити домашніх господарств у
банківській системі складали всього 324,7 млрд. грн. [5, с. 66]. Національний банк України проводить дос-
татньо жорстку політику у сфері залучення банками депозитів в іноземних валютах, що проявляється в
підвищенні вимог до норм резервування коштів, залучених в іноземній валюті (табл. 3). Так, за гривневими
депозитами норма резервування складає 0%, а за депозитами в іноземній валюті залежно від строку їх залу-
чення — від 3% до 10%, і посилення цих вимог відбулося внаслідок кризових явищ у банківській системі й
усвідомлення проблеми доларизації депозитів та кредитів. Останні зміни були прийняті 20 червня 2012 р.,
згідно з ними встановлено такі норми резервування [8]:

 за короткостроковими коштами та вкладами юридичних і фізичних осіб в іноземній валюті — 9% (+1 п. п.);
 за довгостроковими коштами та вкладами юридичних і фізичних осіб в іноземній валюті — 3% (+1 п. п.);
 за коштами вкладів юридичних і фізичних осіб в іноземній валюті на вимогу і коштів на поточних

рахунках — 10% (+1,5 п. п.);
 за коштами залученими банками від банків-нерезидентів та фінансових організацій-нерезидентів в

іноземній валюті (крім російських рублів), — 3% (+1 п. п.).

Таблиця 3. Розміри нормативів обов’язкового резервування коштів банків у НБУ впродовж 01.10.2006–
30.06.2012 рр., % *

За строковими депозитами нефіна-
нсових корпорацій та домашніх

господарств

За коштами на по-
точних рахунках та
депозитами на ви-
могу нефінансових
корпорацій та до-

машніх господарств

За коштами, залученими інши-
ми депозитними корпораціями
від інших депозитних корпора-
цій-нерезидентів та інших фі-

нансових корпорацій-
нерезидентів

в іноземній валютіПеріод

у націо-
нальній
валюті

коротко-
строкові

довго-
строкові

у націо-
нальній
валюті

в інозе-
мній

валюті

у націо-
нальній
валюті

в інозем-
ній валюті

(крім
російсь-
ких руб-

лів)

у росій-
ських

рублях

01.10.2006 —
04.12.2008 рр. 0,5 4 — 1 5 —

05.12.2008 —
04.01.2009 рр. 0 3 — 0 5 —

05.01.2009 —
31.01.2009 рр. 0 4 — 0 7 —

01.02.2009 —
30.06.2011 рр. 0 4 — 0 7 2

01.07.2011 —
29.11.2011 рр. 0 6 2 0 8 0 2 —

30.11.2011 —
30.03.2012 рр. 0 7,5 2 0 8 0 2 —

31.03.2012 —
29.06.2012 рр. 0 8 2 0 8,5 0 2 0

з 30.06.2012 р. 0 9 3 0 10 0 3 0
* Побудовано на основі даних [8]

ВИСНОВКИ
У результаті дослідження підтверджено, що існує взаємозв’язок між обсягами депозитів у різних валю-

тах, залучених банками, та курсами відповідних валют. Дослідження взаємозв’язку даних з часовим лагом
не дало суттєвих результатів ані через 1 місяць, ані через квартал, ані через півріччя. Це свідчить про те, що
реакцією на зміну обмінних курсів гривні до іноземних валют одразу стає приплив депозитів у банки або
відтік коштів із банків. Важливими факторами, які визначають обсяги валютних депозитів у банках, є: тен-
денції на міжнародних валютних ринках; наслідки кризових явищ (волатильність валютного курсу євро є
значно вищою, ніж долара США, а процентні ставки за депозитами в євро є нижчими, ніж у доларах США,
і в результаті перевага надається доларовим депозитам); інфляційні очікування, в разі посилення яких еко-
номічні суб’єкти схильні заощаджувати в іноземній валюті (така ситуація спостерігалася наприкінці 2009 р.
— на початку 2010 р.); очікування щодо курсової політики НБУ, оскільки в разі девальвації гривні зростає
схильність економічних суб’єктів до заощаджень в іноземній валюті (так, наприкінці 2012 р. з’явилася інфор-
мація про можливість вільного плавання гривні, що відразу призвело до зростання частки валютних депо-
зитів) та ін.
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Порівняння обсягів кредитів в іноземній валюті та обсягів депозитів в іноземній валюті впродовж 2007-
2012 рр. свідчить про зменшення обсягів кредитування в іноземній валюті та зростання залучення коштів в
іноземній валюті, що не є позитивним чинником для банків: суттєво скорочується позитивний розрив (обся-
ги валютних кредитів упродовж досліджуваного періоду перевищували обсяги валютних депозитів) на фоні
зменшення чистої процентної маржі за такими операціями.

Таким чином, проблема доларизації економіки України не втрачає своєї актуальності навіть у післякри-
зовий період — період посилення вимог НБУ щодо здійснення валютообмінних операцій, кредитних та
депозитних операцій в іноземній валюті. Саме тому таким важливим завданням НБУ для підтримання пози-
тивних змін є забезпечення стабільності курсу національної валюті.

У подальших дослідженнях увага буде зосереджена на з’ясуванні впливу запроваджених валютних обме-
жень на діяльність банків на валютному ринку.
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